

# 双城 分层分类精准普法惠民

本报讯(刘云聪 记者肖劲彪)近年来,双城区以“八五”普法规划为抓手,聚焦群众法律需求,创新打造分层分类精准普法模式,通过建强普法队伍、丰富普法载体,推动法治宣传从“大水漫灌”转向“精准滴灌”,全方位筑牢基层治理法治根基,让“法润双城”成为守护民生福祉的亮丽名片。

“以前遇到邻里纠纷不知道咋解决,现在‘法律明白人’上门讲法,用咱听得懂的土话解读民法典,心里的疙瘩一下就解开了。”双城区胜丰镇诚明村村民才治东拿着普法宣传册,脸上满是笑容。

“普法工作要跟着群众需求走,群众缺什么

就补什么,需要什么就宣讲什么。”双城区司法局普法与依法治理科科长刘相伟介绍。针对不同群体的法律需求,双城区精准分类施策,让普法更有“精度”。领导干部带头尊法学法,通过宪法宣誓、庭审旁听、专题学法等活动提升法治思维和依法行政能力,“八五”普法期间累计开展相关活动85次。

在乡村一线,1375名“法律明白人”成为普法主力军。他们推行“1+N”服务模式,深入农户开展普法宣传600余次,既是“法治宣传员”,又是“矛盾调解员”。双城区永治街道司法所所长金浩说:“我们把民法典、反家庭暴力法这些实用法律,编成顺口的家常话,走到哪儿讲到哪

儿,让村民们听得懂、用得上。”依托农村广播、法律服务微信群,双城区开展“送法进农村”134次,线上线下联动让法治声音传遍田间地头。

企业车间里,普法服务同样精准高效。双城区建立5个企业普法联系点,开展“法治体检”“律师答疑”等活动17次。“多亏了双城区司法局组织的法治讲座,帮我们理清了劳动用工方面的法律问题,规避了经营风险。”哈尔滨华隆蓝狐育种有限公司企业负责人表示。

一支懂法、亲民的普法队伍,是法治宣传“最后一公里”的关键。双城区配齐配强65所中小学法治副校长,常态化走进校园,开展青少年保护系列活动120次,用情景模拟、知识竞赛等

形式开展“送法进学校”200余次;组建“普法讲师+普法志愿者”普法队伍,创新“执法+普法”“调解+普法”模式,让法治服务“零距离”贴近群众。“作为法治副校长,能为孩子们的成长筑牢法治安全网,我感到责任重大。”双城区人民检察院检察长李永志表示。

如今的双城,法治宣传无处不在。从校园里的法治课堂到乡村中的田间普法,从企业中的法治体检到社区里的矛盾调解,全民尊法学法守法用法的氛围日益浓厚。双城区通过精准普法,队伍赋能、形式创新,让“法润双城”不仅成为响亮品牌,更成为守护民生福祉、赋能基层治理的生动实践。

## 南岗

### “就业服务进社区”见实效

本报讯(记者蔡韬)今年,南岗区人社局携手辖区20个街道、乡(镇),锚定“深化基层就业服务,助力高质量就业”目标,全域推进“就业服务进社区”系列活动。活动以“月月有活动、服务在身边”为理念,通过精准化、多元化举措,为居民铺就就业创业之路,交出一份有温度、有实效的民生答卷。

活动规模持续扩容提质,全年累计开展各类就业服务活动187场,涵盖政策宣传113场、职业技能培训33场、小型招聘会41场。从初夏探索试行年末常态化推进,逐步构建起系统化、规范化服务格局,成为南岗区民生服务的亮眼名片。

聚焦居民核心需求,搭建“信息传递—岗位匹配—技能培训”全链条服务体系。依托“线上+线下”传播矩阵,提前发布活动信息、实时更新动态,打通信息传递“最后一公里”;联动重点人力资源服务机构,整合优质岗位资源,根据不同年龄、技能层次精准推送岗位,截至目前发布零工就业岗位信息23期,推送用工岗位4600余个。

强化创业支持与技能提升,针对有创业意愿群体,提供政策咨询、创业担保贷款申请指导等“一站式”服务,化解创业初期资金瓶颈;联合优质职业技能培训学校,开设家政服务、养老服务、健康管理等实用课程,助力居民提升就业竞争力,让就业服务既有“即时成效”,更具“长远价值”。

## 道里

### 聚力构建新能源汽车产业生态

本报讯(记者马智博)近日,全省规模最大的鸿蒙智行授权用户中心在道里区投入运营。该中心的落户,是道里区抢抓汽车产业智能化、新能源化战略机遇,聚力构建新能源汽车产业生态、打造区域新能源汽车产业聚集区的又一重要成果,标志着道里区在完善智能出行服务生态、推动产业集聚发展方面取得了新的实质性进展。

当前,汽车产业正经历以智能化、新能源化为方向的深刻变革。此次引入的鸿蒙智行项目,深度融合先进智能科技与生态互联理念,其智能辅助驾驶、鸿蒙座舱等技术应用,将为市民带来更为便捷、舒适的未来出行体验。该中心的建立,不仅补强了道里区新能源汽车销售与服务的关键一环,更是对道里区新能源汽车产业业态的丰富与整体服务能级的一次有效提升。

据介绍,该项目的顺利落地,得益于道里区在项目引进建设过程中高效的协调服务与精准的政策资源对接。道里区将持续优化营商环境,强化政策引导与服务支撑,积极推动“科技+产业”深度融合,助力智能汽车服务配套能力提升,吸引更多产业链优质企业聚集,推动现代服务业提质增效,为构建更加健康、完善的新能源汽车产业生态奠定坚实基础。

道里区将以此次项目落地为契机,继续积极培育和壮大智慧出行产业生态,把握产业发展前沿趋势,以开放包容的姿态和务实创新的举措,加速推动区域经济高质量发展。

## 道外

### 聚合力解难题 激活民企动能

本报讯(王旭 记者刘艳)近日,道外区召开促进民营经济发展大会。区直有关部门代表,各行业民营企业家及省市商(协)会代表共200余人,以“面对面”倾听诉求、“心贴心”凝聚共识、“实打实”破解难题的务实姿态,凝聚奋进合力、破解发展堵点,探索彰显道外特色的民营经济高质量发展之路。

大会交流发言环节,团结锅炉集团聚焦智能化改造与绿色低碳发展,提出深化产学研合作、强化技改资金支持诉求;老鼎丰食品分享门店升级与文旅融合实践,呼吁加大老字号创新转型升级;哈尔滨物流商会呼吁持续完善园区配套、搭建常态化沟通平台。区市场监管局、文体旅游局、城管局执法大队分别作表态发言,传递尊商亲商安商富商情怀,奏响政企同心共谋发展的和谐乐章。

会议通报了破坏营商环境违纪违法典型案例,以反面典型敲警钟、明底线、划红线。通过破除隐性壁垒、打通政策落实“最后一公里”,切实维护民营企业产权和合法权益,让企业家投资放心、经营安心、发展舒心。

会议明确,全区上下贯彻落实“两个毫不动摇”的根本方针绝不会变,优化营商环境的决心力度只会升级,破解难题的务实举措只会加力,尊重企业家、弘扬企业家精神的社会氛围只会更浓。会议号召,民营企业家要传承“诚信、创新、坚守、奉献”精神,扎根道外、坚守主业、做强实业,在科技创新、产业升级、民生改善等领域主动担当作为,与区委区政府同心同向、同频共振,推动道外民营经济实现质的飞跃、量的跃升、效的突破。

# 阿城 冰雪焕新彩 蕴生机

□文/摄 陈江红 本报记者 肖劲彪

当冬雪为金源大地披上银装,“冰雪摇篮”、现代冰雪运动发源地哈尔滨市阿城区焕发出别样魅力。这里有升级提质的雪场、底蕴深厚的金源文化、香飘四海的特色美食,更藏着百年滑雪运动的历史印记。这个冰雪季,阿城邀约八方宾朋在“哈尔滨1小时旅游圈”核心地带,开启一场冰雪欢歌之旅。



将军山景区雪地越野车。

阿城各大滑雪场完成全面升级,正敞开怀抱迎接八方游客。平山神鹿滑雪场新增魔毯与低空吊椅,让不同年龄段游客都能轻松体验滑雪乐趣;推出“踏雪寻鹿”特色项目,让游客在林海雪原中与鹿群亲密互动,感受人与自然的和谐之美。负责人介绍,22日,平山神鹿滑雪场正式开园,迎接全国各地游客,倾力打造冰雪欢乐天地。

玉泉国际狩猎场滑雪场今年首次全面开放6条雪道,从初级道到高级道梯度分明,配套建成两处智能雪具大厅和100间特色客房,同步推出温泉康养、策马骑行等多项服务,实现“滑雪+度假”的深度融合。玉泉霜雪滑雪场将满族文化融入冰雪体验,铺着红绒花毡的万字火炕尽显民俗风情,游客可亲手制作非遗美食亚沟豆包,在品味金代军粮传承至今的软糯香甜中,感受饮食文化与冰雪场景的完美契合。

位于阿城区金龙山镇的将军山景区,凭借丰富多元的冬季旅游项目,成为众多游客的打卡胜地。据将军山景区总经理白冰介绍,景区精心开辟三条雪地越野车穿越线路,最长线路一圈可达15公里。在专业导游的带领下,游客可驾车穿梭林间,沉浸式欣赏银装素裹的林海雪景。园区内还有雪地碰碰车、小冰爬犁、马拉爬犁等趣味项目,适配各年龄段游客游玩,让人们在冰雪世界中尽享欢乐。

白冰介绍,今年景区还建成投用了一家民宿酒店。酒店二楼设有10间客房,室外配套雪地温泉;一楼不仅有主打东北特色的铁锅炖餐厅,还设有8间火炕标间,全方位满足游客“玩好、吃好、住好”的需求。截至目前,将军山景区跨年夜的客房已预订一空。

霜雪滑雪场今年11月29日正式营业。据霜雪滑雪场负责人李霜介绍,今年冬季霜雪滑雪场完成雪具、雪服新换代,从雪板、雪鞋到保暖雪服均采用新装备,确保游客从“起点”享受舒适安全的滑雪体验。同时,雪场新增两大热门项目——雪地摩托森林穿越与高山雪圈滑道:前者可让游客驾驶雪地摩托穿梭于林海雪原,沉浸式感受冬日旷野魅力;后者则为家庭游、新手群体提供轻松趣味的滑行选择,填补多元娱乐需求空白。

阿城区文旅局局长张强表示:“全域旅游理念下,阿城构建起多层次冰雪旅游格局。”松峰山风景区的丛林滑雪道、冰上卡丁车、吊水壶风景区的雪地摩托、丛林穿越与冰面垂钓,让动感体验遍布山野;郡王山的“太空舱+围炉煮茶”、将军山的森林穿越与温泉养生,将科技感与慢生活融入冰雪度假;多条特色旅游线路串联起全区滑雪场、景点、露营地,形成了“激情滑雪、特色体验、文化研学”三位一体的冰雪旅游体系。

如今的双城,法治宣传无处不在。从校园里的法治课堂到乡村中的田间普法,从企业中的法治体检到社区里的矛盾调解,全民尊法学法守法用法的氛围日益浓厚。双城区通过精准普法,队伍赋能、形式创新,让“法润双城”不仅成为响亮品牌,更成为守护民生福祉、赋能基层治理的生动实践。

## 香坊

### 党建引领聚合力 共享服务暖民心

本报讯(吴昌林 焦阳 记者刘莉)从“资源分散”到“系统整合”,从“单一服务”到“多元共享”,从“单向输送”到“互动共治”,香坊区围绕居民在环境改善、资源利用、民生服务等方面多元化需求,以党建为引领,共享为路径,创新构建“党建+共享服务”工作体系,通过党组织统筹整合分散资源、打造多样共享场景,将零散的民生服务资源系统化、集成化,推动共享理念深度融入基层治理各环节,切实提升居民的获得感、幸福感与归属感。

新城社区针对公共绿地违规种菜问题,由党组织牵头实施“菜园变花园”改造计划。党员网格员通过张贴公告、微信群推送、上门走访等方式,宣传公共绿地管理政策。整治过程中,党员干部与志愿者齐动手,清理菜地、补植花草、加强日常管护,使曾经的“私家菜园”蜕变为整洁美观的“共享花园”,实现环境美化与居民共治的双赢。

安装社区党委针对荒地杂乱、杂物堆积问题,搭建居民议事平台,引导群众参与“微花园”的规划、建设与维护,党员志愿者带头参与除草、翻土、栽种,累计建成5000余平方米公共绿地,将荒废角落转变为承载邻里情谊的“共享微花园”。

针对居民家中工具闲置与应急需求不匹配的实际情况,新地社区、建北社区等联合物业公司,依托楼栋微信群建立“共享工具线上台账”,党员带头带动居民广泛参与,小到电钻、卷尺,大到轮椅、梯子等都可借用共享。居民在线提交借用需求后,由党员志愿者协调对接,实现高效流转。对老年人、残疾人等特殊群体,党员提供“工具上门配送”服务。

建筑、文政等街道社区党委在党群服务中心、“红色驿站”等人流密集区域设立“共享工具角”,同时组建以党员为骨干的“工具维护志愿队”,确保工具完好、随时可用。哈平路街工委指导睦邻物业创新试点“共享工具房”模式,规范借还流程,既方便居民应急使用,又引导居民自主处理简单维修问题,缓解物业工单积压压力、提升服务效率,形成“党组织引领、物业主导、居民参与”的工具共享新范式。

聚焦老年群体“就餐难”、独居居民“社交少”等问题,电机新村社区将社区食堂从“单一就餐场所”升级为“共享便民站”,打造“共享就餐、共享服务、共享社交”三位一体模式。在社区党委主导下,推行“公益+普惠”运营模式,对60岁以上老人实行阶梯式优惠,90岁以上老人免费就餐,减轻高龄老人生活负担。整合网格资源,开辟“共享送餐通道”,组建以党员和志愿者为主的送餐队伍,确保15分钟内将餐食送达老人家中。食堂内还增设“共享活动区”,配套设立老年人活动室与免费理疗室。老人们在放松身心的同时增进邻里交流,使共享食堂成为聚人气、暖人心、促和谐的社区生活枢纽。

## 呼兰

### 保供暖护民生

本报讯(白锦波 记者刘莉)为切实压实供热保障责任,筑牢冬季供暖安全防线,连日来,呼兰区供热公司持续加大一二级网巡查力度,严抓管网失水治理工作。

14日11时许,该公司维修巡查人员在对一二级供热管网进行例行巡检时,敏锐发现通往财富蓝湾小区的DN200二级网管线存在泄漏情况。管线泄漏不仅会造成热量流失、影响供热质量,还可能对周边路面及居民出行带来安全隐患。巡查人员第一时间将情况上报,该公司立即启动应急抢修预案,迅速抽调骨干维修力量组建抢修专班,统筹调配抢修设备、物料,赶赴现场处置。

当日13时30分,抢修队伍全部集结到位,随即展开紧张的带压抢修工作。为最大限度减少对居民供热的影响,抢修人员科学制定施工方案,实行24小时不间断作业模式,克服低温天气、施工空间有限等诸多困难,有条不紊地推进挖掘、查漏、封堵、修复等一系列抢修工序。经过全体抢修人员连续奋战,15日10时许,泄漏点焊接修复成功,破损路面也同步恢复平整,供热管网恢复正常运行。

值得一提的是,在整个抢修过程中,呼兰区供热公司通过精准调控管网参数、优化供热调配方案等措施,确保了财富蓝湾小区约5万平方米供热面积、790户居民的供暖未受任何影响,室内温度始终保持在舒适区间。此次突发泄漏事件的快速妥善处置,不仅检验了该公司应急抢修队伍的专业素养和实战能力,更彰显了呼兰区供热以民生为导向、全力保障冬季供暖的责任与担当,用实际行动践行了“温暖守护”的服务承诺。

## 平房

### 13个产品入选省重点新产品

本报讯(记者薛婧)近日,省工信厅发布了2025年度省重点新产品认定名单。平房区共有12户企业研发的13个产品成功入选,数量占全市四分之一。这是平房区(哈经开区)在强化企业创新主体地位、培育发展新动能方面取得的又一显著成果。

近年来,平房区工信科技局始终将科技创新作为引领高质量发展的核心动力,多措并举激发企业创新活力。本次获得认定的13个省重点新产品,涵盖航空航天、高端装备、新材料、电子信息、智能农机、数字经济等平房区重点发展的产业领域,普遍具有技术先进、自主知识产权清晰、市场前景广阔、经济效益和社会效益显著等特点。

据悉,省工信厅将对获得重点新产品称号认定的企业发放实际成交额5%的资金奖励,本次产品获得认定的企业预计可获得奖补资金共460万元。平房区工信科技局将继续坚定不移实施创新驱动发展战略,全力支持企业提升创新能力,培育更多具有核心竞争力的新产品、新技术,不断催生新质生产力,赋能区域工业经济持续健康发展。

### 舌尖寻味 金源美食温暖冰雪之旅

冰雪与美食的邂逅,是阿城冬季最治愈的体验。阿城区以“赵记全猪宴”为代表的舍利杀猪菜,传承千年技艺,被列入非物质文化遗产,传承人创新推出的生炒、红烧、蒸炖等多种烹饪方法,让这道传统美食焕发新生,成为游客必尝的招牌菜。

亚沟黏豆包作为金代军粮传承至今,软糯香甜中饱含历史韵味;平山干豆腐以醇厚豆香闻名,薄如蝉翼却韧性十足,是餐桌上的清爽担当;松峰山大煎饼酥脆可口,卷上特色小菜便是地道的风味。秋林里道斯红肠凭借独特工艺成为网红美食,“老郭头盒饭”里的铝饭盒装着“大厂故事”。

与青春记忆。满族八大碗、砂锅炖、铁锅炖、特色烧烤等美食各具风味,构成了阿城丰富的饮食体系。在古城的街巷深处,热气腾腾的美食与窗外的皑皑白雪相映成趣,让游客在运动之余,既能品尝黑土优品的纯粹本味,又能感受金源饮食文化的深厚底蕴,舌尖上的满足为冰雪之旅增添了别样温情。

这个冬天,诚邀八方宾客走进阿城,在雪道上驰骋,在文化中沉醉,在美食中流连,共同见证这座古城的冰雪魅力与时代活力,在金代故都留下属于自己的冬日故事。